



Návrh projektu firmy Skalka a. s.



Neváhejte a přijďte se s námi poradit a zajistit si tak bezstarostný život. Těšíme se na Vás.

Česká pojišťovna a.s.
Žižkova 600, Bílovice nad Svitavou
(bývalá JEDNOTA)

Otevírací doba: út 10.00 – 18.00
čt 10.00 – 18.00
nebo dle domluvy

Telefon: 776 311 495
603 911494

Placení pojistného, uzavírání veškerých pojistek (majetkové pojistky, pojistky domácností, automobilů, staveb, cestovní pojištění...) nahlášení pojistných událostí a další služby Vám nabízí nově otevřená pobočka České pojišťovny a.s. v Bílovicích nad Svitavou.

Pozor!!
Při uzavření životní pojistky do 15. 4. 2007 jsme pro Vás připravili bonusový dárek 500 Kč, jako příspěvek na benzin.

OCHOZSKÝ ZPRAVODAJ

informace občanům
obce Ochoz u Brna

Vychází čtvrtletně
Ročník XII. - Duben 2007

vydává obec Ochoz u Brna
tel.: 544 212 720, fax: 544 216 333
Odpovědná redaktorka: Aneta Šedá, ochozsky.zpravodaj@email.cz
Technická realizace: Jakub Vaculík, ochozsky.zpravodaj@email.cz
Tisk: ARTRON DESIGN s.r.o., Vackova 90, 612 00 Brno, www.artrondesign.cz
Za věcnou správnost příspěvků odpovídají autoři. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky stylisticky upravovat, zestručňovat, případně i neuveřejnit. Nevyžádané rukopisy se nevracejí.
Toto číslo vyšlo 6. 4. 2007, náklad 500 výtisků. ZDARMA.
Uzávěrka příštího čísla je 16. 7. 2007

<http://www.ochozbrna.cz>



www.ochozbrna.cz

OCHOZSKÝ ZPRAVODAJ

Ročník XII

Duben 2007

PŘEČTĚTE SI

SLOVO STAROSTY

DĚNÍ V OBCI

INFORMACE Z OŮ

CO SE UDÁLO

OSTATKY 2007

CO NOVÉHO V ZŠ A MŠ

OCHOZSKÉ DOBROTY

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

a spoustu dalšího...



FOTOGALERIE

OSTATKY 2007



OBSAH

- 1 Něco málo úvodem...
- 2 Vážení spoluobčané
- 3 Dění v obci
- 4 Údajně nepovolené skladování odpadků
- 5 Důvody, které vyžadují rekonstrukci ČOV Bílovice nad Svitavou
- 6 Informace z OÚ
- 6 Občanské sdružení pro Ochoz
- 7 K prezentaci firmy Skalky a. s.
- 8 Upozornění pro majitele studní
- 8 Co se událo
- 9 Co nového v ZŠ a MŠ Ochoz u Brna v roce 2007
- 10 My se školy nebojíme aneb Jak se daří klubu důchodců
- 10 Ochozské dobroty (Jak jsem se učila péct věnečky)
- 11 Pár slov o naší stráni
- 12 Společenská rubrika

NĚCO MÁLO ÚVODEM...

Jak už to tak je, vše se mění. Každý nový den přináší něco překvapivého. Ať už se jedná o nezvykle brzo vykvetlou sněženku, zbrusu nový typ mobilního telefonu či první zub milovaného potomka. Změna je zkrátka kořením života. Má sladké aroma vanilky či skořice, exotičnost indického kari, jedinečnost šafránu nebo láskyplnou domácí vůni majoránky a hřebíčku. Pravda, ne vždy je to chuť příjemná. Někdy se polévka přesolí, v omáčce skončí polovina pepřenky a pikantní směs se téměř nedá polknout, jak celý jazyk pálí. I takový je život. Avšak budme za něj rádi. No zkuste si představit jídlo bez chuti. To si raději skousnout nějakou tu kuličku pepře a pak to zajist něčím lahodným, nemyslíte?...

Další takové zpestření Vám teď, milí spoluobčané, milí čtenáři, leží na stole. Jak vidíte, toto číslo Ochozského zpravodaje je takovým „speciálem“ a značně se liší od těch, která Vám už od roku 1996 pravidelně docházela domů. Vy, kteří máte doma schované první výtisk, se jen pousmějete nad podobou jeho titulní strany, nad grafickou stránkou i nad obsahem čísla. Ve srovnání s podobou posledních výtisků je to pohled nostalgický a úsměvný, ale právě na těchto základech mohl být vystaven zpravodaj současný. Stejná situace nastane, pokud srovnáte i vydání celostátních periodik. Samozřejmě, že MF Dnes, Lidové noviny i týdeník Vlasta atd. vypadají zcela jinak než před deseti lety. Dokonce jinak než před pěti, třemi i dvěma lety. Doba se mění a my i tiskoviny s ní. Proto teď čtete řádky velkoformátového, barevnou titulní stránkou začínajícího, rozsáhlejšího a malinko pozmeněného Ochozského zpravodaje.

Významným rozdílem oproti výše uvedeným příkladům z oblasti „velké novinářiny“ je to, že tato změna je pouze na zkoušku. Protože náklady na tuto podobu Ochozského zpravodaje jsou o dost větší než ty, které byly spojeny s tiskem dosavadní formy, musíme se ujistit, zda je u nás vůbec poptávka po nějaké inovaci, jestli tento náš krok oceníte a náš nápad podpoříte. Protože se zastupitelstvo obce přece jen zaleklo markantního zvýšení

finančních prostředků, které by obec na zpravodaj měla vydat, vychází toto číslo díky podpoře sponzorů. Děkujeme jim tedy za ochotu a doufáme, že tento náš „pokus“ nezapadne někde do propadlišť dějin.

Je nám jasné, že se změnami nemůžou souhlasit všichni. Ono cokoliv je těžké prosadit, zařídit, spravovat tak, aby byli všichni v tak velkém společenství spokojeni. A také předpokládáme, že přímo pro většinu z vás bude těžké tuto novou podobu přijmout. Ten starý zpravodaj jsme přece měli rádi, zvykli jsme si na něj, zpříjemňoval nám mnohé chvíle.

Ale schválně, společně to zkusme. Zkuste prolistovat následující stránky a uvidíte. Budeme rádi za každé kritické připomínky, podněty, příspěvky, ideje, protože jak zpívá jedna známá skupina: „Jaký si to uděláš, takový to máš.“ A tohle naše novorozeně je zkrátka tabula rasa, ideální prostor pro veškeré nápady. Milí spoluobčané, hrr do toho!

Apeluji tedy na tomto místě na všechny tvořivce a psavce i na všechny organizace a spolky, které v obci působí (a že jich tu máme). Dejte o sobě vědět! Co podnikáte, co je u vás nového, co by si měli ostatní občané přečíst a co je může potěšit, informovat, ponouknout, oslovit či jen pobavit. Pokud skutečně začneme novou éru a Vy, čtenáři, budete spokojeni, není nic lepšího, než se připojit a zpravit o svých aktivitách a postřezích všechny známé i neznámé. Plánujeme větší počet pravidelných rubrik, do kterých ale jen těžko můžeme přispívat jen my, členové redakce. Nejsme odborníci, nemůžeme být při všem. Nabízí se tu však příležitost, kdy by tento čtvrtletník mohl fungovat i jako váš informační zdroj. Pokud ještě vaše organizace vlastní periodikum nevydává, není důvod, proč byste svou činnost nemohli alespoň krátce zrekapitulovat na těchto stránkách. Taková zpětná perspektiva se později může hodit, věřte mi.

Takže nechme už zbytečného zdržování, zbrusu nové stránky a zajímavé příspěvky už čekají na Vaši pozornost.

Příjemné počtení za celou redakci přeje

Aneta Šedá

VÁŽENÍ SPOLUOBČANÉ



Dovolte mi malé zamyšlení na téma rozvoj naší obce. Na zajištění chodu obce a jejího rozvoje jsou potřeba peníze, které obec získává od státu přerozdělováním daní občanů bydlících v naší obci z odvodů DPH atd. Roční příjmy obce se pohybují okolo 10 mil. Kč a nutné výdaje nejsou o moc nižší. V naší obci je k trvalému pobytu přihlášeno 1185 občanů. Z toho je 950 občanů starších 18 let. Každý z nich má určitou představu o rozvoji naší obce. Někdo by raději zakonzervoval stávající stav, byl by rád, aby se nikdo cizí do obce nepřistěhoval, aby se zde nestavělo a bylo všechno při starém. Další skupina by povolila výstavbu třeba i Pod Hádkem a někomu je to úplně jedno a nemá na rozvoj obce vůbec žádný názor.

Rozvoj obce by mělo řídit zastupitelstvo této obce a řídit ho směrem, který jednotlivé kandidující strany deklarovaly ve svých volebních programech. Tento rozvoj obce musí být ke prospěchu obce a tím i jejích občanů. Bez rozrůstající výstavby by naše obec stagnovala a začala vymírat. V průměru v naší obci ročně zemře o polovinu víc občanů než se narodí. Nechci dopodrobna rozvádět, kam by směřoval vývoj obce, kdyby se do obce nestěhovali lidé odjinud. Tento stav by se odrazil na životě v obci včetně kulturního života, ale hlavně na ekonomice obce. Příjmy do obce by byly nesrovnatelně nižší a tím bychom nedosáhli na dotace, které byly již dříve získány, jak na kanalizaci tak na vodovod. Mimo nevratných dotací, které obec získala od státu na svůj rozvoj (17 mil. vodovod a 18 mil. kanalizace),

si musela vzít i několik úvěrů v celkové výši 17 mil., které bude splácet až do roku 2021. Za poskytnuté úvěry obec ručí celým svým majetkem (budovy a pozemky) a do roku 2021 bude obec těžce další úvěry získávat, protože již nemá co dát do zástavy za poskytnuté úvěry. Těžko bude moci realizovat větší projekty, na které se dají získat dotace, protože málokterá dotace je 100%. Na ostatní dotace je nutná spoluúčast obce na financování, ale z čeho financovat, když vlastní zdroje jsou dnes omezené a úvěrů vám nikdo nedá? Zbývá jediné: Umožnit v obci výstavbu, aby se přistěhovali noví lidé a stali se občany této obce. Tím se zvýší příjmy a budou peníze na další rozvoj obce.

Obec je zřizovatelem ZŠ a MŠ, o které se stará a i v budoucnu se bude starat, protože škola patří neodmyslitelně k životu v naší obci a bez ní by obec přišla o jednu ze svých tradic. Finanční prostředky, které budeme muset vynaložit na nutnou rekonstrukci kuchyně a jídelny MŠ z důvodů zprůmyslnění hygienických norem, nebudou malé. Je potřeba rozšířit vyučovací prostory v budově ZŠ (počítačová třída a prostory pro družinu), aby naše škola byla aspoň z části srovnatelná s jinými školami v okolí. Cena za tyto rekonstrukce půjde do milionů. Na školství stát moc nepřispívá a veškeré financování, kromě platů učitelů, nechává na obci. V blízké budoucnosti přestanou naši ZŠ navštěvovat děti z Kanic, kde dojde k rozšíření školy i na nižší ročníky. Proto budeme muset naplnit početní stavy jednotlivých tříd naší ZŠ z dětí bydlících v naší obci. Další z důvodů, proč je nutná větší výstavba v naší obci.

Proto je v novém územním plánu navržena plocha 16,84 ha, na které se bude moci v budoucnu stavět. Z těchto ploch zatím jediná lokalita pod Skalkou (5,48 ha) podle požadavku zastupitelstva obce bude řešena komplexně, včetně inženýrských sítí, komunikací, parkových úprav a veřejného osvětlení. Obec zavedení infrastruktury v této lokalitě nebude stát ani korunu. Proto zastupitelstvo souhlasilo s možným maximálním počtem 80 RD v této lokalitě.

Všechny ostatní plánované plochy vhodné pro výstavbu, kromě proluk mezi stávající zástavbou, nemají dotaženy inženýrské sítě a obec v nejbližších letech nebude moci inženýrské sítě do těchto lokalit na své náklady zavádět.

Je nutné dokončit povrchy chodníků a místních komunikací ve všech částech obce pokud možno ještě v letošním roce. Proto apeluji na zřizování přípojek vodovodu. Finance budou potřeba na úpravu vzhledu návsi obou bývalých obcí, ke kterému budou mít možnost občané se vyjádřit. Je vyvíjen tlak na představitele Jihomoravského kraje, aby se pokračovalo v rekonstrukci silnice na Pastýřkách. Zde bude také nutná nemalá finanční spoluúčast obce. Úkolem zastupitelstva je i majetkově vyřešit pozemky okolo hřbitova a hlavně okolo hřiště, aby se z hřiště mohlo stát důstojné místo pro sportování našich dětí, včetně odpovídajícího zázemí, ale také příjemné místo pro návštěvníky sportovních akcí. Ale za co?

Sousední obce se rozrůstají podstatně dynamičtěji. Větší výstavba v naší obci byla dosud omezena chybějícím vodovodem. V blízké době bude opět omezena z důvodu nedostačující kapacity čistírny odpadních vod v Bílovicích nad Svítavou. Kanalizace a ČOV byla ve své době zbudována pro stávající zástavbu v obcích. Jedině naší obci se podařilo plně odkanalizovat stávající zástavbu. Ostatní obce napojené na ČOV nemají zcela vybudovanou kanalizaci ve staré zástavbě, ale využívají možnost připojení nové výstavby a tím rozšiřují svou obec a získávají další občany. Než dojde k intenzifikaci ČOV (o které se dočtete na jiném místě zpravodaje), je možné bez problémů připojit na kanalizaci v naší obci asi 350 občanů, což představuje asi 100 RD včetně domů dříve postavených a dosud nepřipojených. Proto tam, kde je kanalizace již vybudována, nebude s připojením nejmenší problém. Kapacita vodovodu je více jak dostačující i pro plánovanou výstavbu.

A teď k meritu věci proč jsem se snažil na předešlých řádcích nastínit kudy by měl směřovat rozvoj obce a jak ho za-

jistit. V obci bylo založeno občanské sdružení pro Ochoz, jehož prioritou je ochrana přírody a krajiny a životního prostředí. Jednou z hlavních aktivit sdružení je „boj“ proti výstavbě pod Skalkou a hledání nekalých praktik zastupitelstva obce a obecního úřadu při jednáních o územním plánu a tím i výstavbě pod Skalkou a věci s tím zákonitě spojených. Já osobně si velice vážím zájmu tohoto sdružení o rozvoj naší obce. Je mi líto osobních invektiv mezi členy sdružení a společností Skalky a.s., které bohužel vedou až k soudním sporům. Faktem ale je, že nikdy nebyla obec ve své novodobé historii tak rozdělena na dva tábory, kde jeden tábor je proti výstavbě a druhý je pro výstavbu. Samozřejmě ještě existuje spousta občanů, kterým je to jedno. Neutuchající zarputilost a agilnost sdružení proti výstavbě mě vedla znovu k zamyšlení. Co když mají pravdu ve svých argumentech? Je více než jisté, že výstavba přinese problémy,

s počtem přistěhovaných občanů se zvýší počet automobilů a s tím další problémy týkající se hlučnosti, emisí výfukových plynů atd. Rozvoj automobilismu, ale nezastavíme. Nechci argumentovat tvrzením, že pokud se nebude stavět v Ochozi, bude se stavět v okolních vesnicích, a tak o co bude méně domů a automobilů v Ochozi, o to bude více automobilů projíždět přes naši obec do sousedních obcí. Musíme si uvědomit, že jsme první obcí směrem od Brna a provoz přes naši obec bude rok od roku větší. Myslím si, že se snažíme v obci prosazovat ekologii a i já jsem člověk, který má k přírodě velmi kladný vztah. Přesto rozvoji obce bez nejmenších výčitek svědomí obětují jednu mez, jedno neobdělané lado pod Skalkou, kde díky tomu, že je nikdo 18 let neoral a neobhospodařoval, vyrostly údajně některé chráněné rostliny, o jejichž existenci nikdo z občanů obce pořádně ani neví. Pokud jsou tak chráněny, že by jejich poškozením došlo k nedozírným škodám, nedají se přesadit do podobné lokality někam jinam? Mohl bych se rozepisovat o

dalších argumentech, ale není to smyslem tohoto zamyšlení. Já osobně výstavbu v lokalitě pod Skalkou podporuji, protože jsem přesvědčen, že bude přínosem pro rozvoj naší obce. A doufám, že chvílemi až demagogické tažení ekologických konzervativních zpátečnicků proti pokroku a rozvoji obce nenajde oporu u ostatních normálně smýšlejících občanů této obce. Dovolte mi ještě malé prohlášení na závěr: Nejsem členem společnosti Skalky a.s., nevlastním v této společnosti žádný podíl a nemám s ní vůbec nic společného. V obci nevlastním ani 1 m² pozemku a nikdo z rodiny v lokalitě pod Skalkou nikdy žádný pozemek nevlastnil a ani nevlastní. Úplatky neberu a nikdy jsem žádný nevzal! To abych předešel případným spekulacím a JPP. Prostě je mi jen líto nevyužít šance a neposunout naši obec do 21. století ve kterém žijeme a kam taky patříme. Nebo to tady raději zabalíme a půjdeme Luhem přes Říčku znovu obydlit jeskyni, ze které pocházíme?

Vlastimil Čoupek

DĚNÍ V OBCI

Když jsem ve svých myšlenkách formuloval následující řádky a probíral se fakty ze života naší obce, vzpomněl jsem si na některé úvahy z doby před volbami do zastupitelstva v roce 2006. Každý, kdo měl v té době zájem nějakým způsobem zasáhnout do veřejného života a ovlivňovat dění v obci, přicházel se svou vizí, jak u nás udělat život ještě krásnější. Vzpomenul bych na tomto místě zamyšlení minulého i současného pana starosty, které publikoval ve zpravodaji krátce před volbami. Psal tehdy o tom, jakým směrem by se mohla naše obec ubírat. Z jeho úvah si dovoluji citovat: „po dokončení přípojek na vodovod považuji za prioritou dokončit povrchy chodníků po obou stranách rekonstruované silnice a chodník na Příhlon, vyvíjet tlak na zástupce Jihomoravského kraje, aby byla dokončena rekonstrukce zbývajících částí kostkové silnice. S novou silnicí na Pastýrkách budou i nové chodníky. Do konce roku 2007 musí kuchyně MŠ splňovat nové hygienické normy

a tak ji čeká rozsáhlá rekonstrukce. Bude nutné najít způsob, jak rozšířit prostory pro výuku v naší škole. Při plánovaném rozvoji obce její současná kapacita nebude stačit. Pokud bude dostatečný počet dětí, měly by se ve škole zrušit dvojtřídky a zavést jednotřídky. Je nutné dořešit majetkové poměry okolo pozemků na hřbitově a hřišti. V některých částech obce jsou problémy s dešťovou kanalizací, někde chybí úplně. Neměly by se již dělat žádné výkopové práce okolo pomníku TGM a tak by mělo dojít k celkové úpravě okolí v této části obce. To stejné platí pro prostranství před obchodem a dalších částech naší obce. Na všechny místní komunikace v obci je třeba nechat postupně udělat asfaltový povrch. To stejné i na příjezdové cesty do chatových oblastí. Chybí hasička. Mělo by se začít přemýšlet nad zřízením ekologického dvora.“

Tolik z minulosti. Dnes jsme o něco dále v čase, ale myšlenky z předcházejících řádků se nevytratily. Myslím, že se postupně začalo s jejich realizací nebo alespoň s přípravou realizace. Co tím myslím? Vo-

dovodní přípojky jsou v návaznosti na potřeby občanů realizovány. Tam, kde je problematické se na vodovodní řád připojit, mám na mysli například část spoluobčanů na Pastýrkách, se hledá odpovídající řešení. V budově MŠ proběhly opravy na sanitárním zařízení pro děti, došlo k odstranění některých závad z kontroly KHS, byl zadán úkol vypracovat studii vedoucí k projektu na celkové řešení kuchyně a jídelny v MŠ. Hledá se možnost, jak dovybavit kuchyni odpovídajícím zařízením a kuchyňskými potřebami. Myslím, že docela obstojně funguje Rada školy, kde zástupci rodičů, ZŠ, MŠ a OÚ mají možnost diskutovat o problémech a připravovat návrhy k jejich řešení. Ve spolupráci s katedrou architektury při VUT v Brně vzniká studie na řešení obecních navesí a dostavby ZŠ. O tom, co z těchto studií půjde k případnému dopracování do realizačního projektu, budou moci naši občané rozhodnout poté, co budou návrhy předloženy k posouzení.

Myslím, že bych v tomto duchu mohl po-

kračovat dále, ale to bych mluvil o běžné práci zastupitelstva. Tato práce si vyžaduje na druhé straně i svůj čas potřebný k realizaci řešených problémů a také svůj jistý klid potřebný pro tuto práci. Myslím si, že se zastupitelé při jednáních, ať už v rámci zasedání OÚ nebo při neformálních setkáních, nebrání rozumným podnětům z řad občanů, kteří mají často

na řešenou problematiku svůj názor. To je konec konců otázka fungující demokracie. Na druhé straně si ale myslím, že nejsou nutné různé podněty na instituce, jež následně vyvolávají kontroly na různé oblasti práce a rozhodování v zastupitelstvu. Tato kontrolní činnost, z mého pohledu zbytečná, bere čas pro normální práci obecního úřadu i zastupitelstva.

Chtěl bych proto, abychom si v budoucnu všichni, kdo máme zájem o rozvoj naší obce, dokázali k sobě najít lepší cestu vedoucí k porozumění v řešení problémů. K tomu všem zúčastněným přeji hodně zdaru.

Vaculík Jan

ÚDAJNĚ NEPOVOLENÉ SKLADOVÁNÍ ODPADKŮ

V měsíci únoru vzrušila naši obec zpráva, že do lomu Skalka je ukládán nebezpečný odpad, který by mohl kontaminovat půdu a spodní vody. Po zjištění skutečnosti, že se do lomu vozí ze Zetoru slévárenské písky jsem vznesl dotaz na vedení lomu Skalka, jaké odpady se do lomu vozí. Byl jsem ubezpečen, že se nejedná o nebezpečný odpad. I přes toto tvrzení jsem se s vedením lomu Skalka dohodl na okamžitém pozastavení dovozu slévárenských písků, do doby prošetření daných skutečností Českou inspekcí životního prostředí, aby nenarůstaly obavy některých občanů.

ČIŽP po prošetření vydala tuto zprávu: 12.2.2007 bylo inspektory ČIŽP OI Brno, OOH provedeno místní šetření v kamenolomu Skalka, k.ú. Ochoz u Brna. Při tomto šetření bylo zjištěno, že do areálu kamenolomu byl navezen odpad k.č.: 100908 „O“ (Licí formy a jádra použítá k odlévání neuvedená pod číslem 100907). K navezeným odpadům bylo provozovatelem kamenolomu sděleno, že byly do kamenolomu navezeny vlastníkem odpadů (společností SMO a.s.) za účelem přesítování a odpady budou po provedené úpravě z kamenolomu vlastníkem opět odvezeny.

Provozovatelem kamenolomu byly na výzvu inspekce předloženy analýzy a odborné stanovisko Zdravotnického ústavu o tom, že odpady soustředěvané v kamenolomu nevykazují nebezpečné vlastnosti.

Dále byla provedena kontrola nakládání s odpady u společnosti SMO a.s., kde bylo zjištěno, že SMO a.s. je osobou oprávněnou k převzetí tohoto odpadu dle zákona o odpadech – je provozovatelem mobilních zařízení ke sběru

a výkupu odpadu mimo jiné k.č. 100908. K vlastnímu odpadu, který byl navezen do kamenolomu za účelem přesítování, byly společností SMO a.s. předloženy Protokoly o zkoušce č. 14581/1-4/2006 (zhotovitel: Zkušební laboratoř č. 1163 akreditovaná ČIA Ecochem, a.s.) – odběr vzorku 11.8.2006 a odborné stanovisko (výsledky ekotoxicity protokolů o zkoušce J/472/06 – odběr vzorku 5.9.2006) ze dne 22.9.2006 zpracované Zdravotnickým ústavem se sídlem v Brně.

Výsledky rozborů a stanoviska Zdravotnického ústavu prokázaly, že se jedná o odpad kategorie ostatní, bez nebezpečných vlastností.

Následně byla provedena kontrola u původce použitých licích forem a jader. Bylo zjištěno, že Slévárna Zetor a.s. nechala v únoru 2001 a v únoru 2005 zpracovat „Osvědčení o vyloučení nebezpečných vlastností odpadu“ produkovaných licích forem a jader použitých k odlévání. Licí formy a jádra použítá k odlévání

(slévárenské písky) byly původcem zařazovány jako odpad kategorie „Ostatní“ na základě plnění podmínek osvědčení o vyloučení nebezpečných vlastností odpadu vydaného nezávislou oprávněnou osobou LABTECH, spol. s r.o. a Ekologické audity a posudky s.r.o.

Před vlastním předáním odpadu společností SMO a.s. byly 11.8.2006 a 5.9.2006 odebrány vzorky. Na základě výsledků provedených analýz a dle odborného stanoviska Zdravotnického ústavu odpady dočasně soustředěvané v areálu kamenolomu Skalka nevykazují nebezpečné vlastnosti a splňují podmínky pro jejich využití na povrchu terénu případně při rekultivaci skládky.

Kdo má z občanů zájem je možné v úřední hodiny na O.Ú. nahlédnout do kopií uváděných analýz a Odborného stanoviska Zdravotnického ústavu.

S použitím protokolu ing. Rabušice z ČIŽP napsal Vlastimil Čoupek



Ilustrační foto

DŮVODY, KTERÉ VYŽADUJÍ REKONSTRUKCI ČOV BÍLOVICE NAD SVITAVOU

Svazek obcí pro vodovody a kanalizace Bílovicko, jehož členem je i naše obec, plánuje v blízké době rekonstrukci stávající čistírny odpadních vod v Bílovicích nad Svitavou. Nutná rekonstrukce v ceně cca 30 mil. Kč bude spojená s intenzifikací čistírny. Je potvrzeno z VAS, a.s., že jako ekonomicky nejvýhodnější řešení technologie pro intenzifikaci ČOV je technologie bionosičů firmy Purator. Dnešní kapacita ČOV je 4 850 EO (ekvivalentních obyvatel). V první etapě intenzifikace bude možné okamžitě navýšení na 6 300 EO s tím, že v zadání pro studii na výběr technologie je uveden požadavek 7 750 EO a je zde rezerva, která by pokryla i hraniční počet 9 300 EO. ČOV má omezený územní limit a předpokládá se, že tento stanovený limit obyvatel je konečný.

Naše obec se v rámci Svazku podílela na výstavbě ČOV finančně 25% a může tedy podle platných dohod do současné ČOV připojit 1250 EO. Dnes máme připojeno 900 EO. Stávající volné kapacity (350 EO) bude možné využít pro dříve postavené a zatím nepřipojené RD a pro připojení budoucích RD v místech, kde je položen hlavní řad splaškové kanalizace. Obec v blízké době nepočítá s vlastní investicí do další splaškové kanalizace. Tuto si budou muset majitelé nových RD zaplatit sami, ostatně jako všechny chybějící inženýrské sítě včetně úpravy komunikací apod. Obec nebude do nových lokalit in-

vestovat a bude výstavbu povolovat, jen když si stavebníci na své náklady vybudují potřebnou infrastrukturu.

Byl bych nerad, aby vznikl dojem, že k intenzifikaci ČOV dochází jen z důvodů nedostačující kapacity ČOV pro nově plánovanou výstavbu a aby se toto nestalo dalším argumentem některých občanů brojících proti nové výstavbě v obci, proto jsem požádal o odborné stanovisko technologa technického úseku GŘ VAS, a.s. ing. Jana Follera: ČOV Bílovice nad Svitavou byla původně intenzifikována z důvodu koroze a nefunkčnosti bývalé ČOV KOVOBLOK 250, která byla značně zkorodována a nemohla odstranit v dostatečné míře dusík a neměla regulární a funkční kalové hospodářství. Ve fázi příprav projektu byla učiněna celá řada technických kompromisů, které se projeví po úpravě legislativy (NV.Č. 61/2003 a zákona o odpadech a prováděcích vyhláškách k němu), jako závažný problém. Z tohoto důvodu bylo například nutné bezpodmínečně realizovat srážení fosforu již v současné době, bez ohledu na to, že se předpokládalo rozšíření ČOV. V současné době hrozí kolaps kalové koncovky a skutečnost, že není možné kaly ukládat na skládky nutí provozovatele k opatřením, která by rozšířila manévrovací prostor pro uplatnění kalu v zemědělství. Současně produkovaný kal nelze považovat zcela za upravený a hrozí nebezpečí překročení hygienic-



kých limitů, které by ho kvalifikovalo, jako nebezpečný odpad. Zvýšení kapacity ČOV, současně s odstraněním výše popsaných rizik je pouze rozumnou nadstavbou, která může zajistit dotaci i na odstranění toho, co musí být stejně řešeno. Před podobným problémem, kdy omezování investic v době příprav rekonstrukcí a intenzifikací ČOV v době těsně před rokem 2003, stojí nyní celá řada obcí a některé to ani netuší (většinou ty, co si provozují čistírnu samy).

*S přispěním ing. Follera z VAS, a.s. napsal
Vlastimil Čoupek.*



Výstavba čerpadla a vodovodu směr Říčky



INFORMACE Z OBECNÍHO ÚŘADU

– V sobotu 21.4.2007 ve 14 hodin v budově MŠ bude přivítáno 11 nových občánků do naší obce.

– V pátek 4.5.2007 odpoledne a sobotu 5.5.2007 dopoledne se uskuteční sběr velkoobjemového odpadu v naší obci. Bližší informace o sběru a rozmístění kontejnerů bude oznámeno v kabelové televizi a místním rozhlasem. To se týká i o sběru nebezpečného odpadu, který proběhne v sobotu 26.5.2007.

– O.Ú. zaslal dopis panu Miškovi ohledně stížností občanů na pohyb koní po obci, stav lesních cest a znečišťování místních komunikací od koní. Pan Miška přislíbil domluvu majitelům koní, ale poukázal na skutečnost, že se po obci pohybují

koně i z jiných stájí ze sousedních obcí. Problém stavu lesních cest narušených od koňských kopyt byl řešen i se Správou CHKO Moravský kras. Podle Správy CHKO je v současné době tento problém neřešitelný, protože pro koně platí stejná pravidla a omezení jako pro pěší. Koně mají zákaz vstupu jen do národní rezervace a to zatím nejsme.

– O.Ú. upozorňuje majitele psů na zákaz volného pobíhání psů po obci, ale hlavně na znečišťování obce od psích exkrementů. Každý majitel odpovídá za svého psa a jeho případnou potřebu udělanou na veřejnosti musí uklidit!

– Ke konci měsíce března bylo již na vodovod připojeno 15 nemovitostí. Stavební

úřad již provedl první kolaudaci přípojky vodovodu. Do análů kroniky můžeme tedy napsat, že v 770 – ti leté historii obce se prvním domem připojeným na vodovod a zkolaudovaným stal dům č. 249.

– V měsíci březnu byla na O.Ú. dokončena kontrola z Nejvyššího kontrolního úřadu, která byla zahájena již koncem roku 2006 a byla zaměřena na stavbu vodovodu a věcí se stavbou souvisejících. Z kontrolního protokolu vyplynulo, že nedošlo k porušení žádných směrnic a zákonů vztahujících se k dnes dokončenému dílu včetně správnosti vynaložených finančních prostředků na stavbu vodovodu.

OBČANSKÉ SDRUŽENÍ PRO OCHOZ

Vážení spoluobčané. Přestože jste již byli formou letáčku informováni o vzniku Občanského sdružení pro Ochoz (dále jen sdružení), rádi bychom Vám přiblížili důvody vzniku Sdružení a jeho cíle ještě jednou prostřednictvím Ochozského zpravodaje.

Sdružení bylo oficiálně zaregistrováno dne 23.1.2007 a členy zakládajícího přípravného výboru se stali Mgr. Ondřej Mlejnek, MUDr. Eva Klusáčková a Mgr. Libor Mikulica. Hlavním podnětem ke vzniku sdružení je skutečnost, že zájem občanů o dění v obci a jejich zapojení do rozhodování o budoucnosti obce jsou výrazně omezené, přičemž současným trendem je právě snaha o větší zapojení občanů do rozvoje urbanizovaných území. Z tohoto důvodu vzniklo také na Ministerstvu životního prostředí samostatné oddělení ekologie urbanizovaných prostorů a cestovního ruchu. Cílem je pozvolná změna v pojetí ochrany přírody a krajiny, kde se postupně přechází od restriktivního pojetí ochrany k aktivnějšímu participativnímu přístupu. Ten spočívá zejména v tom, že se do ochrany přírody a krajiny vtahují místní obyvatelé a že se v chráněných územích hledají možnosti udržitelného

využívání přírodních zdrojů a krajinných hodnot. To vše je zakotveno v závazcích vyplývajících našemu státu z Evropské úmluvy o krajině. To je jistě výzvou i pro naši obec, neboť se velkou částí nachází v CHKO Moravský kras, a proto by se zde měly skloubit zájmy ochrany přírody se zájmy obce.

Moravský kras by se do budoucna mohl stát součástí Evropské sítě geoparků UNESCO. Získal by tak vlastně ochrannou známku uznávanou v rámci Evropské unie i ve světě. Geoparky mají informovat lidi o vymezené oblasti v širším měřítku, aktivně podporovat rozvoj regionu, vyzdvihnout turistickou atraktivitu oblasti, poukázat na význam geologických podmínek pro ekonomický a kulturní rozvoj. Moravský kras má pro zařazení do této sítě všechny předpoklady. Je to největší krasová oblast České republiky. Významná část jeskynního systému se zde ukazuje veřejnosti, je tady sedm naučných stezek, z nichž například Cesty železa přibližují historii nerostného bohatství regionu. V lokalitě jsou i muzea. Tím vším území z hlediska odborného potenciálu splňuje kritéria, aby se mohlo zařadit do kategorie národních, evropských či světových geoparků, jak

uvádí vedoucí Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras RNDr. Leoš Štefka. Podle něj by titul geopark nepřinesl území změnu v ochraně či zpřísnění jejích podmínek. Je to spíš signál, že je toto území zajímavé.

Nově vzniklé sdružení chce právě přispět k tomuto novému modernímu přístupu v pojetí ochrany přírody a rozvoji urbanizovaných území. V současné době se rozhoduje o významných změnách v charakteru obce, které natrvalo ovlivní její charakter. Jedná se zejména o schvalování územního plánu. Aktivní zapojení občanů do tohoto aktuálně nejdůležitějšího kroku by mělo být prvním předpokladem pro zajištění harmonického rozvoje obce, který bude akceptován většinou občanů. V souladu se zákony se bude sdružení přihlašovat jako účastník do správních řízení a zde prosazovat zájmy ochrany přírody.

Co již Sdružení podniklo a jaké aktivity bude Sdružení vyvíjet v nejbližší době?

Dne 28.2.2007 se uskutečnila první členská schůze, které se zúčastnilo asi 25 občanů, z toho 16 řádných členů sdružení. Byl zvolen Výbor sdružení, který je nově 5-ti členný a kromě členů dřívějšího přípravného výboru jsou v něm

ještě Ing. Libuše Mlejnková a Ing. Jan Trávníček. V současnosti má sdružení 19 řádných členů. V rámci členské schůze byla prezentována problematika, která v současnosti zajímá členy sdružení i mnohé občany. Jedná se zejména o:

- 1) Možnost stanovení nového způsobu rozdělování dotací pro neziskové organizace v obci, aby pro ně bylo možné efektivněji plánovat finanční prostředky.
- 2) Možnost pořizování audiozáznamů ze zasedání zastupitelstva obce (dále jen ZO), což by pomohlo při zpracovávání podrobnějšího zápisu ze zasedání ZO, a tedy i k lepšímu a přesnějšímu informování občanů o obsahu zasedání.
- 3) Problematiku ukládání odpadu v lomu Skalka. Zde již Sdružení na podnět některých občanů o probíhajícím ukládání odpadu slévárenských písků zaslalo své vyjádření a požadavky na odstranění odpadu z lomu Skalka na Českou in-

spekci životního prostředí, neboť odpad představuje riziko znečištění prostředí (zejména podzemních vod) a jeho vlastnosti nejsou dostatečně prokázány, tudíž by uložení odpadu v lomu mohlo být podle našich zjištění protizákonné.

4) Problematiku schvalování územního plánu obce.

Sdružení se v těchto věcech usneslo, že se pokusí ve spolupráci s ostatními neziskovými organizacemi navrhnout nový způsob rozdělování dotací, který předloží ZO; bude iniciovat hlasování o pořizování audiozáznamů ze zasedání ZO; bude dále sledovat problematiku ukládání odpadů v lomu Skalka a hájit v tomto bodu zájmy občanů a životního prostředí. Jako hlavní cíl pro nejbližší období je, v duchu zmiňované Evropské úmluvy o krajině, iniciace širší diskuse o návrhu územního plánu a posouzení možnosti uspořádání místního referenda, ve kte-

rém by se všichni občané mohli vyjádřit k návrhu územního plánu a dát najevo svůj názor v této věci. Jedná se o zásadní krok ve směřování obce, který by měl být s občany obsáhleji diskutován.

Závěrem bychom tedy rádi vyzvali všechny občany, kteří by se chtěli zapojit do činnosti sdružení a chtěli by se podílet na rozvoji naší obce, aby kontaktovali členy Výboru sdružení. Uvítáme každou aktivitu, ať již členů sdružení nebo řadových občanů, která podpoří účast občanů na budoucím rozvoji obce. Chceme prezentovat zájmy a názory většiny občanů a být konstruktivním uskupením, které spolupracuje se ZO a jako spojující prvek mezi občany a obecním zastupitelstvem se podílí na budoucím směřování obce.

*Členové výboru Občanského sdružení
pro Ochoz*

K PREZENTACI FIRMY SKALKY a. s.

Vážení přátelé, děkujeme za váš zájem, který jste dali najevo návštěvou prezentace, kterou jsme pro vás pořádali 15. března v místní Orlovně. Na tomto setkání jsme se vám snažili přiblížit záměr výstavby, který naše firma připravuje v lokalitě Pod Skalkou.

Přestože se na tuto schůzku mnoho občanů dostavilo, dostáváme pořád množství dotazů a žádostí o informace s tím, že mnozí se tohoto setkání zúčastnit nemohli.

Dovolte nám proto ještě malé informační shrnutí:

– plocha území Pod Skalkou je cca. 6 ha a tvoří necelou třetinu všech rozvojových ploch v schvalovaném ÚP obce

– od samého počátku (leden r. 2004) byl projekt zástavby předmětného území připravován v úzké spolupráci ze zastupitelstvem obce, což se nepodařilo u žádného jiného vlastníka nějaké významnější návrhové plochy

– zájmem obce bylo zastavět celé území na základě jednotné koncepce a vyhnout se tak „novým Chocholkám“

– vzniklo cca 7 variant řešení zástavby a stále ještě probíhají korekce ze strany krajinářů a dotčených orgánů státní správy (zejména CHKO) řešení, které se asi nejvíce blíží konečné variantě vidíte na obrázku a znáte je i z naší pozvánky

– námi navrhovaný počet domů, tj. 80, představuje průměrnou plochu pro jeden domek zhruba 750 m², pro představu - je to menší hustota než v tzv. Unistavu

– z přírodovědných průzkumů plyne, že na předmětném poli se nevyskytuje žádná zákonem chráněná rostlina ani živočich (s výjimkou meze pod horní asfaltovou silnicí kde jsou usídleny ještěrky). Nedojde tedy k žádnému poškození přírody a záměr je připravován zodpovědně i z tohoto hlediska.

– předpokládaná doba realizace záměru je s ohledem na saturaci realitního trhu cca. 10 let a je rozdělena do tří etap, takže nejsou na místě obavy z nějakého skokového rozšíření obce. Zase pro srovnání vedlejší Kanice probíhající výstavbou vzrostli o 100% - tedy na dvojnásobek a zkušenosti s přílivem nových

obyvatel i novými stavebními příležitostmi pro stávající občany jsou pozitivní.

– lokalita je příležitostí pro občany obce, kteří nemají své vlastní pozemky vhodné k výstavbě a ti budou mít také přednost

– jak již bylo řečeno připojením stávajících obyvatel k ČOV bude její kapacita definitivně vyčerpána – aniž by se zrealizovaly záměry nového ÚP (zastavení proluk nevyjímaje). Je jasné že obec v souvislosti s plánovanou modernizací ČOV a novým územním plánem čeká řešení i této otázky. Předem deklarujeme, že jsme ochotni se na tomto podílet jak našimi zkušenostmi se zajišťováním dotací z fondů EU, tak hotovými penězi.

Jsme přesvědčeni, že svým takto důkladně připravovaným záměrem přispějeme k rozvoji obce Ochoz u Brna za zachování jejího jedinečného charakteru a rázu. Uvítáme také váš případný zájem a konstruktivní připomínky, jsme připraveni zodpovědět vaše dotazy.

*Za Skalky a. s.
Milan Říha*

UPOZORNĚNÍ PRO MAJITELE STUDNÍ

Každý kdo v obci vlastní studnu nebo vrt má povinnost podle článku II bodu 2 zákona č.20/2004 Sb., kterým se mění zákon č. 254/2001 Sb., o vodách a o změně některých zákonů ve znění pozdějších předpisů (vodní zákon) požádat o povolení k odběrům podzemních a povrchových vod.

Co to v praxi znamená: podat si žádost o povolení (formulář je možné získat na O.Ú. nebo na internetu www.zanikpovoleni.cz) na Městský úřad Šlapanice, odbor životního prostředí, Opuštěná 9/2, 656 70 Brno. K žádosti je nutné připojit kopii stavebního povolení vodního díla (studny) a kolaudační rozhodnutí. Pokud

tyto dokumenty chybí je nutné zaslat na stejný odbor snímek katastrální mapy se zakreslením studny a schématické zakreslení stavby studny (řez studnou s technickými údaji) a na základě těchto dokumentů požádat stejný odbor o Ověření zjednodušené dokumentace skutečného provedení stavby podle §125 zákona č.183/2006 sb., v platném znění. Po vydání „Ověření“ vydá odbor životního prostředí i „Povolení“ k odběru.

O „Povolení“ nemusí žádat majitelé studní, které byly vybudovány před rokem 1955. Majitelům „Povolení“ vydaných před 1.1.2002 jejich platnost také končí k datu 1.1.2008. „Povolení“ vydaná po

1.1. 2002 platí i nadále. O „Povolení“ se může žádat nejpozději do 30.6.2007.

Ten, kdo odebírá povrchovou nebo podzemní vodu bez příslušného povolení, vystavuje se pokutě, která může činit: u fyzické osoby až 50 000,-Kč a u právnické osoby nebo fyzické osoby podnikající až 10 000 000,-Kč.

Tato pokuta hrozí i osobám vypouštějícím odpadní vodu do povrchových nebo podzemních vod. To jsou např. domácnosti, které nejsou připojeny na splaškovou kanalizaci a vypouštějí své jímky do dešťové kanalizace nebo přímo do potoka.

Vlastimil Čoupek

CO SE UDÁLO

V Ochozi se dělo, děje a dít bude spousta věcí. Abyste si alespoň ty příjemné mohli znovu připomenout a vybavit si, jaké to tehdy bylo a co se vůbec podnikalo, nabízíme vám stručný přehled událostí uplynulého čtvrtletí.

- Jako zahájení nového roku odehrál místní Divadelní spolek 6. ledna 2007 na Orlovně reprízu pohádky Strach má velké oči.

- Den na to, 7. ledna 2007 proběhla v naší obci tradiční Tříkrálová sbírka pořádaná

Charitou České republiky. Přispět jste mohli některému z „týmu“ tří králů v podání našich nejmenších a pod vedením pověřené osoby. V okrese Brno-venkov se letos (předběžně) vybralo 2 415 000 Kč, což je o 150 000 Kč více než minulý rok. Bližší informace www.charita.cz

- Pak následovala samozřejmě plesová sezóna, která byla naplněná Maškarním divadelním plesem, který ten slavnostní čas zahájil, poté následoval ples zahrádkářů, sportovců, poté Skauti uspořádali maškarní rejdní pro děti. A zakončení

sezóny jsme tradičně prožili v průvodu masek a na Ostatkové zábavě.

- Dále jste se mohli informovat na schůzích Občanského sdružení pro Ochoz a na prezentaci firmy Skalky, s.r.o., kde jste se mohli dovědět něco o aktuálních problémech, o aktuálním dění. Proběhla samozřejmě i veřejná zasedání obecního zastupitelstva.

Jestli jsme na něco zapoměli, prosíme za shovívavost. Redakce



OSTATKY 2007

Letošní Ostatky proběhly zase trochu jinak. Průvodu po dědině se zúčastnilo mnohem více masek než jindy a to díky členům Divadelního spolku, kteří nám letos pomohli a doplnili naše řady o mnoho nových, roztodivných masek. Za to jim patří náš velký dík.

Styl pochovávání basy se taky trochu změnil, doufám, že se to těm, co si toho všimli, líbilo.

Co mě dost zklamalo, je přístup návštěvníků, kdy se na závěr pochovávání prosí o jejich spolupráci. Nic, žádná odezva, prostě pařezy.

Jsem strašně rád, že jsem na basách zažil ročníky mých rodičů, mého strýce, ročníky Mirka Hudce, Miloše Šedého atd. Naprosto jiná, uvolněná, bezstarostná a veselá atmosféra.

Snad příští rok.

Za ostatkový výbor Blatný Miroslav



CO NOVÉHO V ZŠ A MŠ OCHOZ U BRNA V ROCE 2007?

Do nového roku 2007 jsme vstupovali s přáním, aby ten letošní rok byl lepší a úspěšnější než ten loňský. Ale hned po napsání první věty jsem si uvědomil, že je velice obtížné najít metr, podle kterého bychom mohli měřit náš úspěch nebo neúspěch. Měsíc březen je za námi a my máme před sebou bilancování za první čtvrtletí. Co všechno se za tu dobu událo se pokusím nastínit v následujících řádcích. Máme za sebou spoustu školních akcí. Děti ze základní školy navštívily několik divadelních představení v brněnském divadle Polárka a vzaly s sebou i své mladší kamarády z mateřinky. Ty mladší se podívaly na klasickou pohádku o Jeníčkovi a Mařence a zatleskaly Rumcajsovi a Mance. Ty starší prožily neuvěřitelná dobrodružství při plavbě dvacet tisíc mil pod mořem s kapitánem Nemem. Děti z mateřské školy navíc strávily i hezké dopoledne v planetáriu na Kraví hoře. S velikým úspěchem se u dětí setkala i návštěva centra volného času Bystrouška v městské části Brno-Bystrc, kde se netradiční a hravou formou snažily poznávat les a lesní zvířátka. Při tom všem

se ale nezapomíná ani na tradiční výuku, a tak to ve všech třídách bzučí jako v úlu. Ve spolupráci s mateřinkou jsou v plném proudu i edukativně-stimulační skupinky, pro ty nezavěšené - příprava předškoláků na vstup do první třídy. Před Velikonočními svátky si děti ze základní školy spolu se svými učitelkami připravily na úterý 3.dubna malou výstavu, tematicky zaměřenou na Velikonoce – svátky jara. Nevím, kdy se Vám dostane do rukou toto číslo Ochozského zpravodaje. Možná, že už čtete o akci, která je již minulostí. I přesto mi dovolu,te, abych Vás na tuto výstavu všechny srdečně pozval a pokud je to již minulostí, doufám, že se Vám práce našich žáků líbily. Informační letáky byly vyvěšeny jak na obchodě tak i na vývěsce obecního úřadu.

Škola, to nejsou jenom žáci a jejich učitelé. Je to i budova a její vybavení. I na tomto poli se událo několik změn, které stojí za zmínku. Začnu u těch nejmladších. Děti z mateřské školy se po dlouhé době dočkaly nového zařízení. K novým postýlkám přibyl nový nábytek, který nahradil ten starý, již nevyhovující. Jako

bonus dostaly děti z mateřinky (stejně jako děti ze základní školy, aby jim to nebylo líto) zbrusu novou televizi s DVD přehrávačem, který jim zpříjemní pobyt ve školce za nepříznivého počasí. Ve škole došlo k výměně všech školních tabulí. Ty staré po dlouhé a náročné službě odešly na zasloužený odpočinek. Je připravena rekonstrukce další třídy, která by měla proběhnout do konce školního roku. Největší novinkou je vznik nové počítačové učebny na naší škole, která umožní další rozvoj vzdělávání. Z tohoto místa musím moc poděkovat některým lidem, bez jejichž pomoci by se tato akce nemohla uskutečnit. Chtěl bych poděkovat paní Zuzaně Blatné, která zprostředkovala sponzorský dar 25 počítačů ze strany České spořitelny a jejímu manželovi, který zabezpečil dovoz zmíněných počítačů do školy. Chtěl bych strašně moc poděkovat panu Bedřichu Smýkalovi za zasíťování celé počítačové učebny formou sponzorského daru. A rovněž bych chtěl vyjádřit veliké díky panu Haluščákovi, který se podílel na její vybavení nábytkem. Bez těchto lidí by byla cesta k vlastní učebně

informačních technologií dlouhá a trnitá. Nezapomínám ani na pana Aloise Blatného, který byl vždy ochotný, když škola potřebovala cokoli přivést nebo něco někam dopravit. Všem těmto lidem patří moje upřímné poděkování.

Dále bych se rád zmínil i o dobré spolupráci s Radou školy, která se pravidelně

schází a snaží se o řádný chod školy. Nadstandardní je i spolupráce s obecním úřadem.

A co na nás v nejbližší době čeká? Určitě je to celková nebo alespoň částečná rekonstrukce školní jídelny. Rozhodujícím faktorem budou finanční možnosti obecního úřadu. V jednání je i možnost

rozšíření stávajících prostor základní školy. Ale o těchto připravovaných změnách až někdy příště.

*ředitel školy
Mgr. Jozef Martenčík*

MY SE ŠKOLY NEBOJÍME ANEB JAK SE DAŘÍ KLUBU DŮCHODCŮ

Abychom si připomněli mládí, děláme si ze setkání Senior Klubu školní rok. Tedy začínáme v září. Udělali jsme si výlet do Rudice na větrák. Jeli jsme před Jedovnicemi, na zastávku „Pila“. Odtud se dostali k propadání. Tak krásný kout je málokde k vidění. Kameny porostlé mechem, nádhera jako v pohádce, romantika pro oči i duši. Voda se valí do skály, kde se ztrácí. Jistě by se tam dala natočit nějaká pohádka, kdo ví, jestli tam nebydlí duch skal... Lesem jsme se dostali do Rudice. Tam nás očekával průvodce, kterého jsme si předem zajistili. Vyprávěl zajímavosti o větráku v malé starodávné světničce, kde je pro všechny místo k posezení. Přenesli jsme se do dob dávno minulých. Pěšky volnou vycházkou jsme došli do Jedovnic, kde jsme poobědvali, domů jsme přijeli autobusem. Den jsme zakončili u Útratů v cukrárně, abychom se odměnili za ušlapané kilometry.

V říjnu nás již tradičně (po třetí) navštívil pan Jan Drahovzal s paní a svými přáteli a udělal nám na Orlovně překrásné odpoledne. Kdo chyběl, bude mít letos příležitost to napravit.

V listopadu vyvstala otázka: Co si dáme v zimě na hlavu? Vyřešili jsme ji tím, že jsme pozvali paní Geršlovou, která nám

připravila výstavu, přímo módní přehlídku, spojenou samozřejmě i s prodejem.

V prosinci jsme pořádali Mikulášskou besídku i s občerstvením.

V lednu jsme měli na besedě paní Jiřinu Slavíkovou, která nám předváděla různé druhy masáží

a poutavě vyprávěla i o starostech i slas-tech tohoto zaměstnání.

V únoru nám nevyšla beseda pro onemocnění přednášejícího, tak jsme čas zaplnili četbou o zvládání hněvu a stresu.

V březnu jsme si udělali malou oslavu MDŽ, trošku povykládali a trošku neúspěšně zazpívali. No vždycky není do zpěvu. Příště to bude jistě lepší. Že by to bylo malým promilem alkoholu v krvi? No to jistě ne, chyběl nám hlavní zpěvák – Lojza Knecht. Už se na něj příště těšíme.

Na duben máme připravenou přednášku o Napoleonových bitvách, kterou



provede pan Galle z Tvarožné. Poutavě, zajímavě, jak to umí mimo něj málokdo. Na jeho besedách opravdu nikdo neruší. V květnu si připomeneme Den matek, nebojte se, matky ani tatkové, něco napečeme, bude nám fajn.

V červnu uděláme tradiční opékání toho nezdravého a tak oblíbeného vepřového, když to půjde, trošku zazpíváme, a splkneme a potom – Hurá na prázdniny!! Ty máme nejradši.

*Za výbor Senior Klubu
F. Kozlová*

OCHOZSKÉ DOBROTY

Jako další překvapení Vám nabízíme v rámci této zbrusu nové rubriky, a nyní se obracíme hlavně na hospodyňky a kuchaře, kulinářské typy, rady a recepty našich sousedů a spoluobčanů.

V každé domácnosti se dobře vaří. Každý si vychvaluje domácí stravu a ve světě se za něco takového platí velké peníze.

Proto jsme s rozhodli, že vám tímto poskytneme inspiraci, která je osvědčená a „šmakuje“. A jsou-li rady, tipy či recepty spojeny s lidmi, které známe, nemusíme se bát, můžeme se i zeptat na podrobnosti a případně sousedky pochválit. Proto se prosím nebojte a nezavírejte před námi dveře, podělte se s námi o zajímavé re-

cepty a tipy spousta lidí si vaše rady či nápady ráda přečte a ještě víc lidí si pochutná. A to za to stojí.

Na začátek uvádíme povídání paní Kozlové, které je nejen v leccems poučné, ale i čtenáře jistě pobaví.

JAK JSEM SE UČILA PÉCT VĚNEČKY

Jako malá holka jsem na každou dětskou nemoc vyžadovala sodovku. Vždycky mě vyléčila. Když jsem potřebovala srovnat zuby, tak jsem za každou návštěvu na zubním byla odměněna vlašákem, který jsem zbožňovala. Když jsem se jako odrostlejší slečna potřebovala odměnit, chodila jsem do cukrárny na věneček-taky jsem je zbožňovala, a jako dospělá jsem je moc chtěla umět péct. Vyzkoušela jsem strašnou spoustu různých receptů, ale bez úspěchu. Když je začali mít rádi i moji kluci, bylo na čase s tím něco udělat.

Odborník na věnečky byla tehdy paní Eliška Hloušková. Když jsem se přestěhovala přes jeden dům od ní, tak jsem se jí s tímto problémem svěřila. Říkala mě: „Děvče, kolik nocí jsem já nespala, než jsem přišla, jak na to.“ Také říkala, že ani

moc nezáleží na receptu, ale na tom, jak to těsto vypadá. A to jsem se postupně učila. Vždycky, když se mi věnečky nepodařily, tak jsem vzala plech a šla jí je ukázat. Ona mně řekla, co bylo špatně. Teď už vím, že nesmí být moc suchá mouka, moc mastný olej, nebo naopak moc vlhká mouka, aby ten olej stačila pojmout. Když se kolem věnečků v troubě začne pěníť tuk, tak se už nemusí dopékat, protože se nepodaří a jsou na vyhození. A nepodaří se vždycky, když mně na tom záleží, aby byly co nejlepší. A také se nesmí otevírat trouba, až jsou upečené, jinak by „keclý“. Když dávám první plech do trouby, tak říkám: Bože, dej ať se mně to podaří, víš jak umím nadávat, když to nejde. Čert mně to byl dlužen, že jsem se to učila, teď je musím dělat pořád.

Na to, že je dělám téměř 40 roků jsou

moje úspěchy někdy minimální. Však až půjdete okolo, zeptejte se našich slepic, ty je taky zbožňují. Narozdíl od nás i ty nepodařené. Chce to prostě trpělivost. Když se jednou nepodaří, tak se podaří příště. A až budou jako peříčko, až se budou jen rozplývat na jazyku, až jich sníte místo jednoho několik a pořád nebudete mít dost, potom si poklepejte na rameno a řekněte si: „Holka, seš dobrá!“ a raději nestoupejte na váhu. Ale vůbec nejlepší rada je tato: Neučte se je péct, nakupujte je v Makru. Kolik lidí v rodině, tolik kusů věnečků. On by si jistě nikdo další nevzal. A budete se úspěšně vyhýbat nadváze.

Františka Kozlová

PÁR SLOV O NAŠÍ STRÁNI

Už žádný neví, kdy měla počátek ona strán, o které se v současné době tolik ohnivě diskutuje.

Snad je tomu právě tři sta nebo čtyři sta let, kdy lidé vybojovali s přírodou vítěznou bitvu o poslední kus této orné půdy. Schválně si dneska zkusme pokácet stromy, dobývat pařezy, prát se s úpornými šlahouny ostružin. „Motorovku“ nechme doma, protože se tenkrát samozřejmě všechno dělalo rukama. A teď jdeme orat, pokud máte kravku nebo pár volů, tím líp. Pokud ne, musíme vzít zavděk potahem z lidské síly svých bližních. Tak pooráno máme, ale že to byla fuška.

To pro ty kameny? No tak rychle sbírat! Pak zasejeme a pokud budeme mít štěstí, tak i něco sklídíme. Tak jaká byla úroda? Že bídná? No tak honem vozit hnůj a nejen jednu fůru, ale tři a v zimě několikrát opakovat. Léta, desetiletí, staletí. Dřina ozvláštěná jen tuhými mrazy, úpornými dešti nebo vysilujícím suchem.

Ale na poli se nejen pracovalo, ale i žilo, žertovalo, smálo se, plakalo, milovalo, rodilo se i umíralo. Ba i pohřbívalo a asi nejvíc tenkrát, kdy už bylo líp. To už potomci oněch dávných hospodářů ne-

museli s proklínáním role dědičné jen tahat pluh, ale začínalo se jezdit pracovat do továren i jinam. Člověk ochozský začínal mít i čistší ruce, ale hlavu zanesenější balastem myšlení. Ze Skalek se začínalo lyžovat, sáňkovat... Tak sportovci, Sokolové, Orlové rychle na pole! Víte, že vaši vnuci už budou líní lyžovat, aniž by je na kopec vytáhla technika?

No a tenkrát do toho ta poslední válka přišla. Už měla skončit deštivý květen a desítky hrobů nad poli, podél lesní cesty. Pokud to byli vojáci německé národnosti, už tam spí navěky. Pak čas oponou trhnul a byly rozorány meze. Potomci těch Ochozáků, kteří v potu tváře dobývali chléb svůj vezdejší u Skalek o dědičnou roli přišli. Prý na věčné časy a nikdy jinak... Se sjednocenými časy přibýlo v zimě na poli lyžařů, na podzim se zde pouštěli draci a zalétávaly modely letadel. Křoví nad strání dávalo prostor k dobrodružným hrám mnoha generacím dětí z okolí. V teplých červnových nocích obyvatele domů pod Skalkou nerušili jen občané vracející se z flámů, ale i srnci chodící se na pole pást. Volná plocha jim sloužila jako kolbiště k zápasům. Dostatek potravy činí i zvěř

rozvernou a společenskou, bylo to zajisté romantické, i když na tom ve finále nesejde, budí-li vás opilci či vysoká.

Docela nahoře nad polem pod cestou k chatám na Skalky byl donedávna symbolický hrob, památka na tragickou událost, která se zde stala před devatenácti lety. Při žňových pracích tam pracoval traktorista z Babic, měl s sebou asi desetiletého syna. Někam si odskočil, kluka nechal u traktoru. Asi ho i poučil, aby do ně nelezl, ale pro takového kluka to bylo příliš velké pokušení. Chtěl sám popojet, ale na takovém terénu mohl uspět jen zkušený řidič. Traktor se převrátil, chlapec se pokusil vyskočit, ale vybral si špatnou stranu, zůstal pod ním, ani včasná pomoc nepomohla. „Hrobeček“ je tam sice dodnes, ale už několik let se o něj nikdo nestará, zarostl a zpustl.

A čas oponou zase už trhnul. Za ní se ukázalo, že „nikdy jinak“ neplatí. Inu nikdy neříkej nikdy. Pole byla vrácena potomkům majitelů. Ale bylo jasné, že už nikdo z té kamenité hroudy dobývat chléb nebude, když u nás zůstala ležet ladem i mnohem úrodnější pole.

Jak šel vývoj událostí dál, popisuje ve

svém článku pan starosta. Podle mě byl osud stráně jasný, už když neprošel na zastupitelstvu návrh, aby pozemky vykoupla a prodávala obec.

Ale to jenom jeden mnoha nic neřešících názorů. Na to, aby se znesvářené strany uklidnily, je „do hry“ zataženo až příliš mnoho emocí a dokonce i soud. Škoda, lidský život je krátký. Ale na druhou stranu jim závidím tu rodinnou pospolitost do jaké jich semkl boj za správnou věc. Klid na rodinné frontě je nejcennější devíza, bez něj nemá člověk sílu na jakékoliv další zápasy.

Zkusme být objektivní. Na zástupce firmy Skalky lze pohlížet ze dvou stran. Jako na rozpínavé žraloky, kteří chtějí vykořistit přírodní potenciál obce ve vlastní prospěch, při čemž si řádně napakují kapsy a s rozkoší budou ignorovat ekologické zásady. Nebo jako na slušné lidi, kteří dělají i přes překážky dobře svou práci, která bude pro naši obec přínosem a jejich odpůrci jim s rozkoší hází klacky pod nohy, neboť mohou mít úspěch a ten jim oni závidí, protože úspěch se u nás neodpouští.

Stejně tak jako na jejich odpůrce lze po-

hlížet ze dvou hledisek. Jako na zapálené potíživce, kteří už mají ve své povaze být proti něčemu, a to snad ani není možné, aby za tím nebyla osobní msta nebo prospěch, a tak zkusíme něco vyštouřit. Nebo jako na lidi, kteří mají ve své povaze boj proti nespravedlnosti, záleží jim na ekologii, bojují i za své sousedy a jejich pravda je podložena tím, že nemohou mít z případu finanční prospěch.

Závěr si vypůjčím z fejetonu Filipa Skleňáře z posledního čísla Nového Prostoru. „...Kdo bojuje za cokoliv, nemusí vždy říkat pravdu. Říkáte, že to není morální? Není. Stejně tak postrádá morálku třeba

kladívko. Pravda a nepravda jsou jenom nástroje a správnost jejich použití posuzujeme podle záměrů a následků. Ať už jste do případu osobně zatažen, sympatizujete s jednou stranou, či jen s údivem přihlížíte, vzpomeňte si co je napsáno na prezidentské vlajce. Třepotá se nad jiným národem větší výmysl?...“

PS: Kdo máte rádi naši stráň přijďte si ji užít, letos bude zas plná pampelišek. Možná už naposled. Vývoj událostí ne-zastavíte.

Hana Šedá



SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

V následujícím čase oslaví své životní jubileum tito občané naší obce:

Ing. František Škrob	70 let
Vojtěch Drápal	75 let
Jiřina Votrubová	80 let
Šebestián Polák	80 let
František Blatný	80 let
Ludvík Ripper	80 let
Anděla Podsedníková	85 let
Aloisie Langerová	85 let



Přejeme všem i za zastupitelstvo obce spoustu spokojenosti, radosti a hlavně mnoho zdraví do dalších let.



*Krásné prožití Velikonoc
a svátků jara přeje redakce*

DĚTSKÝ MAŠKARNÍ PLES

